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Debreezen, szeptember 1.

A függetlenségi pártból kilépett kép­
viselőket erősen megtámadta Polónyi Szo- 
boszlón ; a legenyhébb volt, hogy „abaz 
ziai muszkákénak nevezte el képviselő- 
társait, a kik vele egy gyékényen árulni 
nem voltak hajlandók. Nagyon természe­
tes hogy a kilépettek nem hallgathatják 
agyon ezt a dolgot, — és a mint a köz­
ponti lapok jelzik, ma fognak nyilatkozni 
Polcnyi nyilatkozata ellen.

A függetlenségi párt egyik 
főemberétől veszszük az alábbi 
sorokat, melyek sejtetni engedik, hogy 
milyen hatást tett a Polonyi beszámolója 
az igazán szabadelvű függetlenségiek kö­
zött.

Be volt jelentve előre, hogy Polonyi 
Géza beszámolót tart Hajdu-Szoboszlón. 
Be volt jelentve az is, hogy mit fog ott 
mondani, a mi egészen uj, mert eddig 
nem volt szokás megírni még a minisz­
terekről és a pártvezérekről sem, hogy 
mit fognak mondani holnap, 
csak azt, hogy mit mondottak tegnap 
vagy ma.

Aztán még egy nagy hátránya van 
Polcnyinak abból, hogy a beszámolójának 
anyagát idő előtt kiszolgáltatta az újság­
íróknak. Elesett attól a védekezéstől, ha 
netán szüksége lenne rá, hogy nem ké­
szült a beszámolásra és csak úgy sebté­

ben, hogy talán meggondolatlanul beszélt 
egyről másról.

Maga igazolja, hogy jól meggondolta 
azt a meggondolatlanságot, a 
mit Szob oszlón elkövetett. — 
Azt, hogy kihirdette ott a függetlenségi 
párt egyesülésének lehetetlenségét, még 
pedig egy párt, vagy egy töredék nevé­
ben, melytől erre nem nyert megbízást és 
a mely őt kétségkívül desavuálja.

Azt beszélte Polonyi Géza a válasz­
tói előtt, hogy Eötvössel és Eötvösökkel 
nem békül ki a párt és mindössze Kiss 
Albert'és Thaly Kálmán visszatérését re­
méli, meg azt, hogy talán az Ugron-párt 
tagjai is egyesülhetnek az anyapárttal, el­
veik megtagadása nélkül. Hanem arról 
nem beszélt a szoboszlói képviselő, hogy 
ő csak egy tagja annak az anyapártnak, 
még pedig olyan tagja, a kinek maradá­
sára nem fektetnek súlyt abban a percz- 
ben. a mint miatta másik kettő, vagy 
éppen több tag feszélyezve van a vissza­
térésben.

És most, a szoboszlói hires beszá­
moló után annál többeket fog feszélyezni 
Polonyi, a ki egész föllépéseivel ellene 
cselekedett saját kijelentéseinek, melyet 
akkor tett. mikor a klubb Eötvösök hár­
mas küldöttségének békeföltételeit tár­
gyalta. Az anyapárt akkor szintén három 
tagot volt küldendő a békülésre és azok 
közé Polonyi volt kiszemelve, de igen ta­
pintatosan és helyesen azt mondotta, hogy 
élét veendő a személyes összetűzések­

nek, visszavonul azok közül, a kiknek 
hivatása lesz az egyetértést helyreállí­
tani.

Elösmeréssel fogadta mindenki Polc­
nyinak ezt az okos és becsületes kijelen­
tését, de az után már most annál vissza­
tetszőül), hogy a kerületében még elvágni 
igyekszik a párttagok kibékülésének fona­
lát és hirdeti a háborút, hirdeti a vádas­
kodást, melyet minden függetlenségi kép­
viselőnek visszautasítani volna köteles­
sége.

Irányzatos és ellenséges volt a Po­
lonyi beszéde elejétől végig és kézzelfog­
ható, hogy sohse békülnek ki a párt­
tagok, a kik ő rá hallgatnak, az ő vá­
daskodásait ko®olyan veszik és csak oly 
mértékben szabadelvűek, mint a szoboszlói 
követ.

Ennyi liberalizmussal igazán nem le­
het szó párthűségről és nem lehet kétsé­
ges egy perczig sem, hogy mért tünteti 
föl Polonyi az ő ellenfelét, Eötvös Károlyt 
Deák pártinak, sőt kormánypártinak, mivel 
az valósággal akarja a kötelező polgári 
házasságot és a többi egyházpolitikai re­
formok szabadelvű keresztülvitelét, nem 
véve ki a zsidó vallás reczepczióját sem, 
melyről Polonyinak a komikumig tarka 
nézetei vannak.

A mit erről mondott Polonyi, beszé­
dének az a része, nem csak rosszakaratú, 
de nevetséges is, kivált bogy a felekezet 
egyházjogusitását többek között a szer­
vezet fölépítéséhez köti ugyanakkor, mi-
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portáján, mind a kettő megtért békességben. 
Esztendőben egyszer ha találkoztak, — „adjon 
isten.“ „fogadj isten“ volt a szóváltásuk — 
nem haragudtak egymásra, megbecsülték egy­
mást.

Pompás úri lakás áll az alvégi sor sarkán. 
Czimeres kapuja, pingált bejárója, különb, mint 
az alvégi uraságé. Magas szárnyas ajtók nyilá­
nak a kastély márványlépcsős, tágas folyosóira, 
nehéz drága szőnyegek fekszenek a díszes bu- 
torzatu szobák fényes parkettjén. A Kerülő Fe­
rencz kastélya. Vendégszerető hajlék, — nagyon 
ismeret és.

Az ötvenes években járó délezeg, magas 
ember áll a kastély tornáczán, szigorú paran­
csoló hangon adja ki a rendeletet a körülötte 
levett-kalappal álló cselédeknek.

— Megértették kendtek, amit rendeltem ?
— Igenis megértettük gazduram, azonképen 

fogunk cselekedni.
— Kerülő Ferencznek az édes apja fiata­

labb korában az alvégi uraságnál dohánykertész­
kedett, — mesébe való dolog, amit arról beszél­
nek, hogy miképen tett szert azokra a mérhetlen 
Kincsekre, melyek ilyen nagy úri módot hoztak 
a hajlékba.

Mikor egy-kenyérre került az öreg szülővel 
bolond dolog lett volna még csak elgondolni is, 
hogy ekkora bőséggel telik majd rájuk az isten 
áldása. Aranyat vájt föl az ekéjük szarva, gyön­
gy ött termett a két kezük munkája.

Tekintélyes külsejű, erőteljes ember volt 
az öreg, deres haját galambőszre festette, a mi 
bizonyos méltóságot kölcsönzött különben is fér­
fias vonásainak. A vármegyei urak elnevezték 
paraszt partriárcbának.

Kerülő Ferencz könnyűszerrel cseppent a 
paraszt partriárcha úri vagyonába, köny- 
nyebben is bánt a banknótával, mint az édes
aP)a Mikor a cselédekkel elvégezte a dolgát, be­
szólt a konyhára.

Piros, terítsetek.
— Itthon eszik kend, vagy átmegy Ve­

ronákhoz ? Oda át vadat készítettek, ha 
jobban szereti átmehet, — különben ahogy gon­
dolja. , ,, . , ...

Egy kövér, széles hatu, javakorabeli asz-
szony beszélt a konyhából, kitetszett hangjá­
ból, hogy nem törődik azzal, vájjon elmegy- 
e a gazda, — vagy itthon tölti el a dél­
ebédet.

— Jó, majd átmegyek.
Oda át a porta túlsó sarkán Kapi Verőn 

lakik. Aranyszőke hajú takaros menyecske. Nem 
öli a bánat, nem huzza a, munka, nincsen olyan 
szava, olyan kívánsága, ’amit megtagadna tőle. 
a mit meg nem tenne érte Kerülő ferencz, a 
fogadott párja.

Az egész falu népe tudja, hogy nagy gazda 
volt az édes apja, tejbe-vajba fürösztötték. készre

feküdt, készre kelt. Egyszer mikor épen sem 
gondolta volna, — megütötték a dobot a házuk 
küszöbén, kifordult az öreg Kapi a nagy gazdag­
ságból.

Kerülő Ferencz váltotta magához a kó- 
tya- vetyélt jószágokat, veszett fejszének a 
nyele így jutott mégis a tönkrement Ka- 
pinak.

Verőn hajtott a Kerülő Ferkó jóindulatára, 
bekerült az alvégi kastély déli sarkába, ahol 
kényelemben, gazdaságban nem volt semmi 
híja.

Került-fordult az idő — fészket rakott a 
gólya a kisebbik kastély eresze alatt. — Amoda 
át az öreg kastéyban ilyenfajta boldogsággal so­
hasem köszöntött be a kelepelő madár.

Összesúgtak a falusiak. — Baj esett a 
kisebbik kastélyban, mi lesz ebből, mire 
végzik ?

Azlett, hogy mikor Rőzse Piros, a Kerülő 
Ferencz hites felesége, az eset után nehány hó­
nap múlva megtudta, hogy a piczi porontyot 
elválasztották az anyja tejétől, átfutott a kis 
kastélyba, a karjára vette az ő hites urának 
egyetlen kis ivadékát aztán futott vele, meg sem 
állott a maga hajlékáig.

— Nem adom senkinek, felnevelem maga­
ménak, — jusson van hozzá.

Nincs az az édes anya, aki gondosabban 
ajnározná, lelkesebben gyügözné, féltékegyebben 
megőrizné a saját gyermekét, mint a bogy 

I Rőzse Piros ragaszkodott ehez a kicsike terero- 
! léshez.

— Ferencz, ezt a gyermeket rám írassa 
kend, ha a maradása kedves, mert egyebet se
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kor ő maga sopánkodik öt perczczel előbb 
a katholikus egyházi szervezet nem léte­
zése fölött. .

Büszkén kiáltott fel Polonyi Szobosz- 
lón hogy ő kiérdemelte Kossuth Lajos 
nagyrabecsülését és azért könnyen viseli 
a rágalmakat, akár az abaziai muszkáktól 
érkeznek, akár máshonuét. Hát nem iud- 
iuk ugyan, mi alapon hivatkozik oly sze­
rényen a Kossuth Lajos nagyrabeczule- 
sére, de annyi bizonyos, hogy ez a be­
számoló ezt a becsülést nem fogja öreg­
bíteni, mert abban annyi a kegyetlen fer­
dítés és a politikában meg nem engedett 
rosszindulat, hogy azok közt valósággá 
tréfa számba mennek az „abaziai musz­
kák“, a kiknek ugyan lehet-e kedvük 
azon, hogy Polcnyival testvér-kezet íog- 
janak. Sz 0

ezen alakjával sokkal inkább megbarátkoztak, 
mintsem azt az ultramontán sajtó dühtől taj­
tékzó kirohanásai után a nagy közönség hitte
volna. ,

A törvényjavaslatot magat a korona min­
den valószínűség szerint el f o- 
g a d j a. Akadályt egyedül a házasság felbont­
hatóságának kijelentése képez. Ezt a kérdést a 
minisztériumban is sokáig és behatóan vitattak, 
inig végre megállapodtak abban, hogy az elvet 
kimondják, de a házasság csak négy esetben 
lesz felbontható, hogy melyek ezek az ese.ek, 
az persze most még titok. Annyi bizonyos, hogy 
a legfelsőbb jóváhagyás csak a kőszegi hadgya­
korlatok után várható. A király maga a legbe­
hatóbban foglalkozik az ilyen kérdésekkel, a mit 
leginkább bizonyít a sok sajátkezű széljegyzet 
a mit a király az ilyen előterjesztésekre írni 
szokott. Szilágyit is valószínűleg a kőszegi had­
gyakorlatok után fogja a király magához hivat­
ni, hogy a szükséges felvilágosításokat a javas­
latra vonatkozólag megadja.

— A polgári házasságról szóló törvény­
javaslat. Wekerle miniszterelnök hchlben át­
nyújtotta a királynak teljesen kidolgozott tör­
vényjavaslatot, mely a kötelező polgári 
házasságról szól. Igen természetes, hegy­
ez a javaslat a házassági jogot minden vallás­
felekezetre nézve egyöntetűen állapítja meg s a 
bíráskodást ez ügyekben kizárólag az adamnaü
tartja fenn. .

Sokan abból a körülményből, hogy ;a ja­
vaslatot nem a szakminiszterek terjesztettek U 
Felsége ele, azt következtették, hogy u-,aky es 
Szilágyi nem bírjak teljesen a korona bizalmat. 
Ez azonban téves felfogás, mert a magyar kor­
mány éppen ezzel az eljárással akart bizonyos 
ünnepélyes jelleget adni a dolognak. Majd ha a 
részletek megbeszélésére kerül a sor, akkor min­
denesetre Szilágyi miniszter fog 0 Felségének 
szakszerű felvilágosításokat adni. ,

A házassági j o„g r ó i szóló t ö r-
vényjavaslatot 0 Felségének kizárólag 
magyar szöveggel nyújtották át. Az íridoko as 
helyet pedig egy terjedelmes emlékiratot dol­
gozott ki a kormány, mely a jayaslatoj és an­
nak minden részletét a legbehatobban világítja

meg‘ a kötelező polgári házasságot a 
sokféle polgári házasság közül azérz választot­
ták mert az ellen a klerikális részről a legke­
vesebb ellenvetést tettek, de másrészt azért i?, 
mert az irányadó helyen a polgári haz-'s.ag

— Az oláhországi magyarok helyzete. Az
oláh lapok fanatikus izgatást folytatnak a Ro­
mániában lakó magyarok ellen. — Nyíltan ki­
mondják, minél kellemetlenebbé kell tenni éle­
tüket és leheőleg nehezíteni kell megélhetési 
viszonyaikat. Élénk fényt dérit erre a gyűlölködő 
irányzatra a Románul ez. oláhországi lap követ­
kező csinos indítványa :

„El kell távohtanunk — az idegeneket az 
állarnhivatalokból s azokat tenni helyükbe, akik­
nek az állam irányában jogaik és kötelességeik 
vannak. Intézkednünk keli, hogy a magyar be­
vándorlást meggátoljuk. — Nagy bevándorlási 
dijat kell a magyar cselédektől szednünk, nem 
engedjük meg, hogy magyarok egykönnyen üz­
leteket nyithassanak, hanem csakis úgy, ha előbb 
kellő biztosítékot adnak. 11a mar megadtuk ne­
kik az engedélyt, fel kell ügyelnünk üzleti vi­
selkedésükre s ha a legkisebb szabalytalansag- 
nak jutunk nyomára, azonnal szigorúan Kell el­
járnunk ellenük.“ . , ,,

Van-e magyar lap, mely a lelki elvadult- 
ságol es őrült gyűlölködést, ily vakmerő nyílt­
sággal viszi piaezra V — És még az olahok 
merészkednek a magyar barbárság ellen meny­
dörögni ? !

vényjavaslatok ellen. Ismeretes az a levél is, 
melyben Andrássy gróf a pap kérését megta­
gadja s leczkét tart neki a liberalizmusból. Az 
a nemes gondolkozás, az a tiszta hazafias érzés, 
mely a képviselő e levelében kiérzett, a lehető 
legkellemesebb benyomást keltette az egész or­
szágban s a legrokonszenvesebb fogadtatásban 
részesül e levél még az ellenzéki körökben is. 
Annál sajnálatosabb, hogy a katholikus papok 
körében akadtak néhányan, akik oly módon tá­
madták e nemes szabadelvüségért a képviselőt, 
a mely mód mindenkihez méltó lehet, csak pap­
hoz nem. Az újabb időben azonban mint ér­
tesülünk — több képviselőt kapott katholikus 
papi kezekből gorombáskodó leveleket, melyeket 
azonban ép úgy, mint Andrássy Géza gróf, egy­
szerűen figyelembe sem vesznek, minthogy a 
„tisztelendő* urak műveltségét, Ízlését és férfi­
asságát semmi sem jellemezheti jobban, mint az 
bogy a papi öltöny sérthetetlenségében bízva, 
sértegetnek másokat s papi hivatásuknak azt 
tartják, hogy híveiknek az erkölcsről, ízlésről, 
műveltségéről és keresztényi jó érzésről ilyen 
példát adjanak.

— A kőszegi hadgyakorlatok. A kőszegi 
hadgyakorlatok jóformán Kismartonban Kezdőd­
nek s a városba es vidékére körülbelül hétezer 
ember jön, akik tiz napig fognak ott maradni. 
Szeptember hónap 3-án érkezik meg I1 rigyes fő- 
herczeg, aki egész táborkarával a királyi fényü- 
hires Esterházy-kastélyban fog lakni, melyet her- 
czeg Esterházy Pál erre a czélra külön beren- 
deztetett. A gyakorlatokra megjött József Ágost 
főherczeg is, aki szintén a herczegi kastélyban, 
a második emeleten fog lakni. Schönfeld tábor­
szernagyot hír szerint a császári és királyi ka­
tonai alrealiskola pompás épületében szállásol­
ják el. Az Esterházy kastély előtt levő díszes 
teret a zárgondnokság a városi tanács indítvá­
nyára hat nagy villamos n lámpával fogja meg­
világítani, mely majd a szükséges vilíanyiolya- 
mot a kaszinó telepéből kapja. A főherczegek 
szeptember hónap 14 éig maradnak Kismar­
tonban s a városban tagadásukra nagyban ké­
szülnék.

— Andrássy Géza gróf és a kath. papok.
Ismeretes dolog, hogy Gleidura Géza Kain, plé­
bános fölszólította Andrássy Géza grot oisz. 
képviselőt, hogy foglaljon állást a polgári ha-

A gentryről.
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zasság s általában a liberális egyházpolitikái tor-

Egyikében azon nagy beszédeknek, melyek­
kel Kossuth az északamerikai közönségben a 
magyar rokenszenvet föl költötte, a magyar nép 
jellemét irta le. Megemlítette többek közt. hogy 
a magyar nem kíván lehetetlenségeket s kony- 
nyen kietégithető. Summer, a hires massachu-

akartam, most sem akarok semmit, de ezt meg­
tegye kend a kedvemért. ..................

— Majd bemegyek az árvák apjához, el­
végzem, ne félj, meg lesz, a mit kívánsz.

A gyermeket törvényesítettek, a nagy kas­
télyban úri nevelőkisasszony tanította az iras,

Kapi Verőn csak néha látta. Piros mamát 
hívta édes anyámnak, az igazi édes anyát Verőn 
mamának szólította.

Bársony kamásliba, csipkés ielvettkébe, 
selymes ruhácskába pajkoskodott a kis lány az 
udvar homokján, szellőtől is óvták, naptol is 
féltették, olyan volt az élete, mint a mesebeli 
aranyhaju kisasszony tündér szép vilaga.

Korán fejlődött a gyermek gondolkozása, a 
cselédség, mely körülötte forgott, az a közönsé­
ges környezet, melyben élt, hamar kétséget ön­
tött ártatlan leikébe.

— Édes anyám, nem megyek at Verőn 
mamáékhoz.

— Miért piczi angyalom <
— Mert nem szeretem.
— Bántott téged ?
— Nem bántott, csak megcsókolta a ke­

zemet.
Ezért nem szereted ? 
Nem ezért, hanem . . csak nem sze­

retem.

soha ?

Verőn mamát szeretni kell.
Hat miért nem mer átjönni mi hozzánk

— Nem mer, kimondta, hogy nem mer ? 
Jóska is mondta — az öreg béres. 
Tudja is ő.

— Tudja bizony, az mindent tud.
— Mindent ?
— Igen, kedves apám is ő tőle szokta még 

azt is megkérdezni, hogy lesz-e eső.
A hatéves kis poronty határozott ellen­

szenvet érzett az igazi édes anyja iránt s korá­
val nőtt benne a sejtelem is, mely elidegenítette, 
tartózkodóvá tette a kis kastély asszonyával 
szemben.

Sajátságos, ösztönszerü lenézéssel illette ez 
a gyermek tulajdon édes anyját, a ki pedig va­
lóságos őrjöngéssel nyilvánította a lelkében élő 
anyai szeretetet, mikor a gyermek közelébe jut­
hatott.

Kerülő Fercncznek is nagyobbat dobbant a 
szive, mikor a piczi lány csengő hangját meg­
hallotta, leste a beszédjét, játszott vele lovasdit, 
bujócskát, — órákig is elhallgatta okos gü­
gyögését.

A kisebbik kastélyba valami hiányzott. Az 
a nagy melegség, a mi eddig volt, kiveszett a 
Kerülő Fercricz szivéből, hidegebb lett az öle­
lése, mintha otthon maradt volna a lelke a nagy 
kastélyban, a selyemhaju gyereknél.

Kapi Veronnak elkezdett a szive fájni. Üres 
volt a kis kastélya, az a gyerek átvitte a bol­
dogságot amoda. Vissza keli azt hozni.

Majd a Éerencz gazda is visszaindul aztán 
a kicsi topánkák nyomában.

— Mondják meg Rőzse Pirosnak, azt üze­
nem neki, hogy küldje vi sza a gyermekemet,

A nagy kastélyban rémületet keltett a két­
ségbeesett asszony üzenete.

Kerülő Ferenczné azt felelte az üzenetre,

hogy nem azé a galamb, a ki elröpiti, hanem 
r,7(i a ki megfogja.

Fekete ruhában, gyászoló kendőben ment 
el Kapi Verőn a parochiára. ,

— Tisztelendő szent atyam ! Nagyot ve­
tettem, nagyot is bünhődök. A ki a mase volt, 
magaménak tettem, szeretője vagyok más hitve­
sének. De a mi kin érhet, elszenvedem nyugton, 
ami penitencziát szab, elviselem híven azt a Ki 
teremtést, egyetlen magzatom, Kerülő Ferencztől 
rendelje vissza hozzám, az édes anyjához.

— Hasztalan a kérés, hasztalan a sírás, 
a mit kívánsz Verőn, nem lehet megtennem.

Az útfélen találkozott hazamenet Keruio
rerenczczel>renc^ de e]szokott kigyelmed
a kis kastély tájékáról, megfagyunk ottan a fe­
gyelmed szerelme nélkül. De nem addig az, g 
dám. Nem azért szerettem én kigyclmedet bu 
nősen, hogy a nagy kastély ájtaos‘ 
boldog legyen érte. Azt a kis leányt, akihez J 
sora van, adja vissza nekem, úgy akir?u“_

— Legyen eszed Verőn, mi bajod van 
ked, tele a hombárod, szükséget nem szenvedj 
adok húszszor annyit, ha üevcsled meg > 
a gyereket nem adom a háztól, legjob J 
ott van. Nem lenne jó nálad, rosszat tan > 
rosszra nőne fel.

A törvényes asszony, meg a szerető, as 
igazi anya, meg a fogadott, folytatott áb 
gyermekért. Nem mentek az egymás hajlékaD ; 
csak üzengették a mondani valókat, - 
redett háború volt ez igy is, mely min ‘ lött 
ütközésnél a Kapi Verőn veresegével végződ 
egy kis időre.
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j,etti senator, aki mellettem ült erre megjegyezte, 
reméli hogy ez nem igaz, mert a mely nép 
megelégszik sorsával, az tespedésbe esik. Csak 
az elégedetlen népek válhatnak na­
gyokká.

Kossuthnak azonban igazsága volt, midőn 
a magyar gentryt igy jellemezte, mely számos 
jeles tulajdonság mellett főkép a kényelemre 
vágyott s nem bírt természetében annyi nyugha- 
tatlansággal, meiy a nyugoti népeket folytonos 
haladásra ösztönzi.

A magyar földesur, aki nem fizetett adót, 
míg földjeit a jobbágyok robotban művelték, 
sokban hasonlított az amerikai déli államok föld- 
birtokosához. Mint ennek, neki is volt ideje po­
litizálni, vendégeskedni, vadászni, kártyázni, a 
közdolgokkal foglalkozni s vígan élni, mert ren­
des viszonyok közt nem volt gondja. Nem kel­
lett dolgoznia, könnyű munkával jövedelme után 
kényelmesen meg tudott élni ; — érezte, hogy 
,extra Hungáriám non est vita, si est vita, non 

est ita.
Ilyen élet azonban be nem illet az uj kor 

intézményeibe, melynek nem tűrik a szolgasá­
got A szabadság szelleme lassan-lassan átha­
totta a magyar birtokos nemességet s habár so­
káig a nem adózunk jelszó alatt vele megküz­
dőit s nemesi kiváltságában az ország szabad­
ságát találta fel, mert a nemzetet csak a ne­
mességben látta, végre mégis engedett a kor 
szellemének.

A magyar nemesség büszkén nézhet vissza 
azon pillanatra, melyben önkényt, minden külső 
kényszer nélkül lemondott előjogairól, kiterjesz­
tette a hivatalképességet, mely eddig királtsaga- 
ihoz tartozott, az egész nemzetre, lemondott 
földesúri jogairól, a robotról és dézsmáról egy 
bizonytalan, később kiszámítandó kárpótlás mel­
lett s elismerte a szabadsagot, mint az összes 
nemzet örökségét.

De a szabadság a mostani időkben mun­
kát jelent s a létért való küzdelmet. Munka nél­
kül gondatlanul él nem lehet többé, ám a közép 
birtokosok csak nebesen tudnak beleszokni ezen 
uj viszonyokba. Még most is eszményképük a 
kényelem és a gondatlan élet, meg most is ke­
rülik a folytonos komoly munkát.

Azt hiszi, hogy urnák született, uem szokta 
még meg, hogy alkalmazkodjék a körülmények­
hez ; hogy maga keresse a helyet, ahol tehet­
ségeit érvényesítheti. Inkább protekezió után fut- 
károz, mely által hivatalba jut, a hol mégis 
szerény jövő vár reá, valóságos czifra nyomo­
rúság a helyet, hogy iparra és kereskedelemre 
adná magát. Igaz, hogy ez bizonytalanabb pá­
lya, de sokkal nagyobb nyereménynyel kecseg­
tet. Nem szoktuk még meg, hogy a gentry tagja

Egy fél esztendő alatt megöregedett a kis 
kastély tehetetlenül vergődő asszonya, ólomsuly- 
lyal nehezedett lelkére a bánat. Mikor a tükörbe 
nézett nem ismert magára.

Alkonyodott az idő. Kerülő Ferencz egy 
fél év óta most lépett először a Kapi Verus 
szobájába.

— Verőn, azért jöttem hozzád, ne öljön 
a bánat, — hadd az üzengetést — ne viaskodj 
mindig.

— Én ne viaskodjak ? Kend mondja azt 
nékem ?

— En kérlek meg téged. Most még csak 
megkérlek — ha jónak nem engedsz, teszek róla 
élted ?

boltál.
Add vissza a leányom, — akit elra-

— Nem adom, mert jobb helye van annak 
°tt, mint nálad.

— Nem adod ?
— Nem.
A kis kastély asszonya rávetette magát Fe- 

rencz gazdára, a fejét a mint a széken ült, — 
hatra kapta, vad dühvei átölelte és a nagy kony- 
akest a jobb kezével a szivének irányozta őrü- 

letes sikoltással:
Kihasítom a szived, hé !

Kerülő Eerencz ránézett kimeredő szemek- 
e > nem védekezett, csak ezt hörögte:

— Megőrültél, elfelejtetted, Verőn, hogy a 
lányod apját ölöd meg.

A kis kastély boldogtalan asszonyának, — 
.P| Veronnak kihullott a kés a kezéből és el- 

vagedott a tiszta padlón. Kerülő Ferencz föl- 
e,te, karjaira fektette, összecsókolgatta.

kereskedővé váljék, vagy épitészszé, vagy gyár­
hoz szegődják, hogy idővel igazgatójává s tulaj­
donosává váljék.

Ez a városi polgár fiának hagyjuk s aztán 
haragszunk, ha meggazdagodott. A nemesség 
kevésbé válságos pályára lép, bármennyi legyen 
a családban, a mind jogász lesz, hivatalnoknak 
készül, bízik a csalad összeköttetéseiben, hogy 
akár a megyében, akár válamely minisztérium­
ban hivatalhoz juthasson. Egyik-másik ügyvéd 
lesz, de csak kevesen adják magukat technikára 
s még kevesebben járnak a kereskedelmi isho- 
lába, mert ezt nem tartják „u r i“ foglalko­
zásnak.

S aztán mégis panaszkodnak, hogy a gentry 
tönkre megy, hogy a régi családok kénytelenek 
jószágaikat eladni, hogy mindenütt uj földesur 
keletkezik, aki nem tartozik a régi körhöz s 
nem illik abba be, mert másfélék a traditiói, — 
másféle a gondolkozás módja. A ki munkásság 
és takarékosság által szerezte vagyonát, rosszul 
illik bele azok társaságába, a kik a sportról 
nem tudnak lemondani és vagyonukat el­
verik.

A mostani körülmények nem kedveznek a 
földbirtoknak. A kor találmányai s a kereskedői 
szellem hatalma versenyre hívták fel azon or­
szágok termeléseit is, melyek olcsóaban s bizto 
sabben állíthatják ki azon áruezikkeket, melyek 
a mieinkkel versenyeznek oly annyira, hogy az 
földbirtoknak jövője Közép-Európában veszé­
lyeztelve van.

Ezen panasz általános az atlanti Oczeán 
partjaitól egész Szibériáig s a meggyőződés 
mindinkább erősödik, hogy pusztán földmivelő 
állam nem tarthatja magát fenn ; ugyanazért 
megjött az idő, a hol komolyan arról kell gon­
doskodnunk, hogy az ipart fejlesszük ki. ámbár 
erre nézve nem bírunk azon előnyökkel, melyek 
által Oroszország és az északameri^ai államok 
iparos országokká lettek.

Pulszky Ferencz.

Az iskolákkal kapcsolatos kéz- 
ügyességi tanítás.

Debreczun, szept. 1,
Említettük volt annak idején, hogy az ipar- 

testületeknek f. hó 8—11. napjain Miskolczon 
tartandó országos kongresszusán a debreczeni 
iparoskor is képviselteti magát és a kongresszu­
son Stern Győző, az iparoskor megbízásából a 
czimben foglalt tanítás érdekében határozati ja­
vaslatot terjeszt be.

Abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy 
e határozati javaslatot az alábbiakban szó sze­
rint közölhetjük:

Tekintettel arra, hogy a kéziügyesség nem 
csak erkölcsnevelési és egészségi, hanem ipari 
szempontból is fontos szerepet játszik, olyany- 
nyira, hogy annak elsajátítása már a gyermek­
korban szerfelett szükséges, tekintettel arra, hogy 
a nagyipar — a társadalmi viszonyokat újabb 
irányba t Telte és igy a kézügyesség fejlesztésé­
vel eszkö t találnánk a keiesetképesség és értel­
miség fokozására, másrészt a kézműipar tökéle­
tesítése által azt a müipar színvonalára emelni 
segitnők, végre tekintve azt, hogy a gyermek- 
nevelés túlságos szellemi megterhelése ellen a 
gyakorlati tudásnak ösztönzése iparunk javára 
valóságos áldás lenne, mondja ki a kongresszus, 
miszerint az iskolákkal kapcsolatos kötelező kézi 
ügyességi tanítás kívánatos és bízza meg az or­
szágos iparegyesületet, hogy ezen ügyet beható 
tanulmányozás tárgyává tegye, juttassa annak 
eredményét a hivatott fórumokhoz és fejtsen ki 
ilyen iskolák propagálására a társadalomban kellő 
agitátiót.

A javaslat indokolására és az eszmének ke­
resztülvitelére nézve a következő körülményeket 
hozom fel :

1. A kézi ügyesség tanítása gyakorolja a 
kezet és szemet, kölcsönöz ízlést és munkaked­
vet, mely körülmények nemcsak az általános 
gyakorlati életre áldásosnak bizonyulnak, de az 
emberiség azon részére, melynek élethivatása az 
ipar leend, feltétlen szükséges.

2. A jövő czélja a nevelésnek a természe­
tes emberi tulajdonságok fejlesztése alk ilmas 
munkagyakorlatok által, annál is inkább, mert 
egyrészt önként nevelünk magunknak ügyes 
munkakezeket, iparunk versenyképességének iz-

mositására, másrészt az iparos pálya iránti tisz­
teletet, az intelligens elem megnyerése által _
öregbíthetjük.

Ezen czélból :
1., minden iskola épugy, mint torna vagy 

rajzteremmel, munkahelyiség- vagy mühelylyel 
rendelkezzék, hol is legalább 3—4 órán át, he­
tenként a gyermek korának megfelelő munka­
gyakorlatok taníttassanak.

2. A kézi ügyességet előadó tanerők kü­
lön tanfolyamokon készíttessenek elő.

3 Mig a kézi ügyességi tanítás kőtelezőler 
az iskolákban nincs meghonosítva, kettős fel­
adata minden arra hivatott tényezőnek a társa­
dalom érdeklődését felolvasások, szemléleti mu­
tatványok által felkelteni, ez okból kívánatos 
külön, kézi ügyességet előmozdító egyesületeket 
aía itani, vagy létező közhasznú intézmények véd- 
szárnya alatt ezen ügyet felkarolva, azt hatha­
tósan elősegíteni.

Bármily szerény mérvben is, a kísérlet e 
térén, mielőbb gyakorlatilag megkezdendő, mert 
néhány műhelynek berendezése csekély költséget 
igenyel.

Stern Győző.

Különfélék.
* A pápa utóda A nagy németek nemzeti 

fogyatékossága, hogy gyengédség meg illemtudás 
dolgában nagyon el vannak maradva a nagy 
világtól. A római pápa most egészséges, és oiy 
jól érzi magát, hogy még a kolerahirek sem 
nyugtalanítják. De a németek mindazáltal kisze­
melték már utódját is egy német honfitárs sze­
mélyében. Egyes német lapok hangoztatták is, 
nogy Dr. Kopp német bibornok van kiszemelve 
a tiara viselésére. Ebből az alkalomból közük az 
összes pápák nemzetiségét, a melyet mi is fur­
csasága kedvéért említünk. E szerint Petri tró­
nusán százhat római, százegy olasz és ötvenhat 
idegen ült. Az idegenek közt volt három német 
is, és pedig V. Gregor (99G-999). Szent Leo 
(1049—1053) és X. István (1057—1058). Ez a 
három német pápa összesen kilen ez évig uralko­
dott. Az utolsó idegen, a ki a pápai trónuson 
ült, VI. Hadrián volt Hollandiából.

* A dobsinai jégbarlang nem eladó. Úgy 
mondták Dobsinan is, vidékén is : a jégbarlangot 
a vállalkozó szellemű Rohonczy Gida megveszi, 
ad érte kétszázezer koronákat; berendezi, euró­
pai kényelemmel latja el, felvirágoztatja, ’ átala­
kíttatja. ügy mondták, — de nem lett a dolog­
ból semmi. Dobsina városa kijelentette, hogy a 
Darlang nem eladó, igy hat marad minden a 
régiben.

* A cziklon pusztítása. New Yorkból táv­
iratozzék, hogy újabb jelentések szerint a czik- 
ion borzasztó pusztításokat vitt végbe Észak- és 
Délkarolina, Georgia és Florida partjain. Portro- 
yal várost majdnem teljesen elsodorta. 100 em­
ber itt a vízbe fűlt. Charlestown legnagyobbára 
elpusztult ; G ember szerencsétlenül járt; 12
hajógyár megsemmisült. A szigeteken, Karolina 
partjain cs az ottani vizeken 500 ember odave­
szett. Attól tartanak, hogy a „Kearsarge6 és 
„Nantveket“ hadihajók megfeneklettek.

* Carnot egészséges. A franczia köztársa­
ság elnöke betegségéből immár felépült. A múlt 
vasárnap Carnot meg a felesége Fontaineblauba 
utaztak; a longchampi szemle óta ez volt az 
első eset, hogy az elnök nyilvános helyen meg­
jelent. Carnot a feleségével — aki mindig olda­
lán van — naponta sétakocsizást tesz Fontai- 
neblauban, ahol állandóan tartózkodik, s amelyet 
még az aigues-mortesi affér idején sem hagyott 
el. Eddig azt hitték, hogy az elnök szeptember 
3-án operáltatni fogja magát, annál meglepőbb 
volt tehát Carnotnak az a nyilatkozata, melyet 
ma a Paix szerkesztője előtt tett, aki őt meglá­
togatva, egészségéről tudakozódott :

— Nemde — mondta mosolyogva — azt 
akarja tudni, mikor végzik rajtam a műtétet. 
Nos hát: az operáczió már meg is volt és fénye­
sen sikerült.

* Egy őrült kérvénye. A közös hadügy­
minisztériumba tegnap, egy volt főhadnagy fo­
lyamodványa érkezett be, amelyben kéri, hogy 
ismét helyezzék vi-sza régi jogaiba, mert külön­
ben agyonlövi a hadügyminisztert. Már a kér­
vény tartalmából is kitűnt, hogy a kérvényező 
őrült ember. A minisztérium a folyamodványt 
átküldte 6 rendőrséghez, mely azt a kérvényező-
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nek, Heisler József írnoknak lakásara küldte 
Heisler, aki az ótvennegycdk zya.ogezrednl 
szolgait mint főnadnagy, mar «előtt wrok dől 
got adott a katonai hatóságoknak Egyenruha
ban koldulni járt s végre is ki kellett .-epme a 
hadseregből, ahonnan egy elmegyógyintézetbe 
k-rült. De onnan megszökött s Becsbe jött, aho , 
egy ismert országgyűlési képviselő partfogasat 
kérte ki. Ez aztán kieszközölte, hogy Ileislert az. 
őrü'teb házából elbocsátották. Két evvel ezelőtt 
egy ügyvédi irodában nyert alkalmazást es fo­
nóké nagyon meg volt elégedve működésével. Az 
utóbbi időben azonban ismét kitört rajta a 
elmezavar s gondnokság alá helyeztek. Szerinte 
«St Tesztelte el mostam, JIU.it «. He,síért 
most ismét az őrültek hazaba vittek.

* Hetvenéves asszony. Szatmaron egy 
hetvenéves öreg asszony akasztotta fel magat e 
napokban. Nagy Károlynénak hlvJak az ^u^ 
matrónát, aki özvegye volt :egy tanítónak, jc 
módban élt és semmi különösebb oka nem le- 
betett arra, hogy a sirhoz közel ónként váljék 
meg az életétől.Miért tette ezt mégis, nem tud-

jak a *V Az örmény katolikosz Becsben Az őr-
mény katolikosz tegnap reggel Triesztből Becsbe , 
érkezett, a hol a Continental fogadóban vett , 
szállást. A bécsi örmények közül ma igen sokan j 
keresték fel a katolikoszt s a külföldről is sza- j 
mos küldöttség érkezett az üdvözlésére, úgy mint j 
" manchesteri kereskedők, a páns, egyetemiI

majd hanyattvágódott ijed- 

hasgőrcsöt említett. Ez kolera,

Kormos ur 
tében . . .

Kohn ur
biztos kolera. ., ,.

Hamarjába cseppeket rendelt. Azután ta
vozott.

Kohn ur nyugtalan lett.
Azután más orvost hivatott, éppen Me-

Meszes ur megvizsgálta a beteget s szólt . 
— Na, nem éppen olyan veszélyes !
Avval távozott. De Kohn ur egyre emlegette

a halMeszes ur útközben kemény megjegyzéseket

tett kollegájára. , . , ,. „ ..rf
Azt hiszem, szamárnak is elmondta, a miért 

nem látta be, hogy Kohn ur csak bebeszelte 
magának e betegségét, kutya baja sincs egyébb- 
kénen.

Ezt vitatta Kormos úrral, ki mennyre- 
földre állította, hogy igenis van. Kormos ur egész 
bibiiotbékát badart el, Meszes ur viszont eppen 
300 czitátummal sujtá le ellenfelét. ,

— Menjünk a beteghez ott látjuk meg, kinek
van igaza. ,, „

Kohn ur látva a kel belépőt,
kezdett.

— Mi baja — kérde kormos ?
— Halál . . . Tod . . . sterben 

nekem . . . rágás . . . görcs . . •
Meszes ur odalépett s aggódva megrázta

ordítani

jaj

szólthsatok, e^'mÄi «háti m- a Eg j W

katolikosz megáldotta a küldöttségeket. A dél- j 
előtt folyamán Aidye bécsi mechitarista apat is
“fÜt“' * bolgár fejdelem Ischl,
ben Ferdinand bolgár fejedelem Ernő koburgi
herczeg temetéséről visszatérőbe Ischlbc érkezett.
— Nemesi rangra emelt színész, l u i t p o 1
bajor regens-herczeg Popart Ernő hírneves 
német színészt és a müncheni udvar, színház 
igazgatóját nemesi rangra emelte. Ez az első 
eset ^Németországban, hogy színésznek nemessé­
get adományoztak. - Kirabolt kolostor Belg­
ádból jelentik, hogy a szreten-tiasyai kolostort
rablók megtámadták s minekutána kiraboltak, 
felgyújtották. - A vitás tengerszem. Lemberg- 
ben^jövő vasárnap népgyülés lesz, mely a viUs 
tengerszem kérdését tárgyalja^ — Elfogott kau- 
czió szédelgő. Heutl Ottót „Der Detailhandler 
ez mü lap szerkesztőjét kauczió szédelgés miatt 
Eták. Fiatal embereket szedett ra s alias 
ígéretével kaueziót csalt ki tőlük. Eddig * jn 
íplpntkeztek kiket ő ezer forintig csalt meg. — 
RablóOVdkosság. Jakudovics ,miúri földbirtokost 
lelőtték s 600 forint készpénzétől megfosztottak. 
A gyilkost, Bojcsuk Mihályt elfogtak. — Halálo­
zás Munkácsy Sándor, paksi /0 eves reformá­
tus lelkész s kiérdemesült főesperes a napokban 
Pakson elhunyt. 30.000 frtot hagyott jótékony 
czélra távoli rokonainak.

A kúra.
— Orvosok figyelmébe.

Az emberölőhó z* czimü vendég­
lőben "két úri ember veszekedett nagy dühösen 
egymással. Pedig azt mondják, hollo nem assa 
ki a holló szemét. A két ur orvos volt.

A kis alacsony, ki olyan patkóssal emel­
gette ég felé kezeit, mintha az istenre hivatkoz­
nék szavai igazságára vonatkozolag, Kormos ur 
H a másik, ki viszont hosszú gólyalábaival a 
Rubikonon is át tudna talán kelni, Meszes ur.

Kormos ur éppen egy érdekes betegéről 
beszélt. Kohn úrról. Kohn tegnapelőtt, a hogy 
hazament, roszszullétről panaszkodott

Aggódó családja szomorúan zokogott e ko- 
leragyanus időben mutatkozó baj nuan Kohn ur 
gyomorrágást emlegetett.
K Ágyba dőlt, 12 fia, a 12 orgonasip egy
gyászdal fújásába kezdett.

Kohn ur lemondólag intett majd hivatta
Kormos urat. . . ,

Kormos ur megjelent. Fel s letevőn gyors

Beszédközben Meszes előhozta :
— Teringettct. igazán érdekes árverés lesz 

ma a zálogházban. Egy báró, ki ez e 1 ö 1 *
egy évvel itt járt, csapottottne 
potom áron dús értékű ékszere­
ket. Olcsón adják.

Kohn ur izgett-mozgott.
Aztán szólt :
— Weib ! Ruha ! Megyek, rohanok.
Kormos ur ijedve odaszaladt:
— Az istenért. ... a halálos beteg 
— Semmi najom . . . érzem . . . megyek 

árveresre.
Felkapta ruháit a halálos beteg (?) s el- 

indult.
Meszes ur mondái
— Hehe, ne szaladjon úgy, csak tretabol 

mondtam, hogy árverés lesz.
Kohn ur hosszú képet vágott, de mar res­

téit újra beteg lenni.
Kormos ur a fekete főidbe szeretett volna

névsorát minden évben az igazoló választmány 
állítja össze s illetve igazítja ki s a sorrend 
megállapításánál az állami-, felekezeti-, törvény­
hatósági , községi- és magántanintézetek tanárai, 
a tudományos akadémiák tagjai, az akadémiai 
művészek, a folyóirat- és lapszerkesztők, a lel­
készek, az ipar és kereskedelmi kamarák bel- és 
kültagjai, úgyszintén a magyar államban érvé­
nyes oklevéllel ellátott tudorok, tanárok, ügyvé­
dek, biráK, orvosok, mérnökök, építészek, gyógy­
szerészek, sebészek, bányászok, erdészek, gazdi- 
szók, gazdatisztek és állatorvosoknak összes egye­
nes állami adója kétszeresen számittatik ; továbbá 
a férj vagy atya államadójában a nő, valamint 
a kiskorú gyermekek áilamadója is beszámítandó, 
ha a nőnek vagy kiskorú gyermekeknek vagyo­
nát kezeli. Éhez képest a városi tanács értesíti 
az érdekelteket, hogy a legtöbb adótfi- 
zetőknek hivatalos kimutatása 
a városi jegyzői hivatalban a folyó 1893. évi 
szeptember 2-ik napjával kezdődő 8 napi 
közszemlére kitétetni rendeltetett, ott az 
megtekinthető s ha az illetők ezen névjegyzék 
ellen felszólalni kívánnak és illetve adójuk két­
szeres beszámításának kedvezményét a jövő 
1894-dik évre igénybe venni óhajtják, e végett a 
városi jegyzői hivatal helyiségében ülésező Iga­
zoló választmány előtt a folyó 1893. évi szep­
tember 11. 12. és 13 dik napjain d. e. 9—12 és 
d. u. 2—6 óráig, szóval vagy írásban jelentkez­
zenek és jogosultságaikat igazolják, a későbbi 
felszólalások figyelembe nem vétetvén.

— Istenitisztelet. Az ágosl. hkv. evang 
imaházban vasárnap délelőtt M a t e r n y Imre 
segédlelkész tart egyházi beszédet. Az istentisz­
telet kezdődik 10 órakor.

— A

! sü'yt.dni kudarcza miatt.

NAPI HIKE K.
Határiig tsaptar

Kegy eétabengvereeiiy vasára»! éa anaepufcp» 
son d. a. 6—9 óráig a Margit-fSrdÖbeu.

Sluieutn a kollégiumba:?, a k6*ön»<to taáatnra nyíl 
vb van vaeárniponkint 10 tői 12-ig délelőtt.

Anyakönyvié»- a koUeeimnbao * köeünvóyaatt ayi’v 
pénteken 11-töl 19-ig.

Siyllváuoe olvasóterem % kol!ecia»b»a, Hét 
főn, Szerdán és Szombaton d. u, 3—6-ig nyitva,

A kir. itóió tábla hivtlaiv* órái d. u. 8—19-lg, 4. 
a 8—6 óráig. — A* igtató, kiadó kivBtaí <•* as irattv, 
lyitva d. r. 9—11, d, n. 3—4 óra közt; vaWrMp ói ti; 
sepnap d- e. 10—11 óra közt.

Sz.vpt 2. Állathulla égetési próba délután fél há­
rom órakor a sintcrtelepen.

Szepl. 5. Közigazgatást bizottsági ulós gróf I) é 
g e n f e 1 d József főispán elnöklete alatt a városháza 
nagvtanácstcrmcben d. u. 3 órakor.

' Szept. 10. A munkás daicgylet dalestdlye a Mar­
git fürdő dísztermében.

Október 2—10. Országos vásár.

jvurmua ui ■.... - «
változatokban az oly nagy tekintélyt kölcsönöző 
szemüveget, gyanúsan közelgett a beteg elé :

_ Áj, váj, meghalok . . . doktor ur .
segítség . . .

— Iskolai évet nyitó istenitisztelet. Ma
reggel a debrcczeni ev. ref. nagytemplomban 
8 órakor, iskolai évet nyitó istenitisztelet volt, 
melyen jelen voltak az utczai iskolák összes ta­
nítványai, a tanítók es tanítónők vezetése alatt, 
és igen sokan a szülők köréből. Az alkalmi kő 
nyörgést Dicsőffy József lelkész tartotta, ™ 
megható, intő és buzdító beszédet tartva a gyer­
mekekhez, tanítókhoz és szülőkhöz.

— A virilisek névsora A törvényhatósági 
bizottság legtöbb adótíizető tagjainak (virilisek)

debreczeni halpiacz. Az ország egyes 
részein súlyos alakulást vesz a gyanús megbe­
tegedések terjedése. Sajátszerü és végzetszerü, 
hogy éppen a Tisza mentén fekvő községeket 
támadja meg s lepi be a gyanús betegedések 
és halálesetek halmaza, egészen külön baj az, 
hogy a nép nem követi az óvrendszabályokat s 
hogy nem akar letenni a Tisza vizének ivásáról, 
habár nyilvánvaló, hogy a Tisza mentén terjedő 
kolera miatt is a szüretien s forralatlan viz fer­
tőzött Tekintettel erre, lehetetlen figye­
lem nélkül hagyni azt a körülményt, 
hogy a Tiszából kigott halak, me­
ly e k egy része a debreczeni piacz- 
ra is kerül, magukban hordják 
az inficziálás csiráit. Mindennek da­
czára, ezrével kerül a hal a debreczeni piaczra s 
ezrével kerül a magán házakhoz. Amint vesze­
delmes a Tisza vizének ivása, épp oly veszedel­
mes szakértők állítása, de még laikus felfogás 
szerint is a Tiszából kifogott halak áruba bo­
csátása. A hal mig meg nem sütötték, magában 
hordhatja az inficziálás csiráit és a Tisza men­
tén elterjedt gyanús megbetegedések és halál­
eseteknek nálunk is veszedelmes terjesztője le­
het. Ez a körülmény magával hozza, hogy a 
halpiacz beszüntetése, a járványos időszak alatt 
feltétlenül szükséges.

A r. bejelentési hivatal a múlt aug. 
havi működéséről, a mai nap terjesztette fel 
B o c z k ó Sámuel r. főkapitányhoz, a szokásos 
havi jelentést s ebből kitűnik, hogy az iktatóba 
összesen több. mint 400 ügydarab érkezeit be. 
Kiadatott 50 darab szolgálati cseléd-könyv. 
Beadatott 7635 darab bejelentési lap, _ metybö! 
2559 a lakosok, 2325 pedig cselédek lakasvaito- 
zását jelentette. Augusztus hóban 27ol ideg 
fordult meg városunkban. — Szóbeli 
sésre — egyesek hol lakására nezve Uo/ esu 
ben adott rövid utón felvilágosítást a divata.

— Életbelépő kertségi szabályrendelet. A 
Homok és Csapó kertekre alkotott szaba!^e" 
let a mai napon harmineznapi közszemlére teic 
tett ki a városházán. A két kertre alkoto 
szabályrendelet a folyó év október ho e * J, ,
életbe.' - A többi kertekre együttesen alkotó
szabályrendelet pedig, melyet tudvalevő eg n 
hagyott jóvá a belügym niszter, újabb tárgy
tárgyát fogja képezni. Károly

— Szabadság után. L o v a.. s y
adóügyi helyettes tanácsnok, harminca napi
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jS!#3. szeptember DEBRECZENI HÍRLAP.

, -ci„áról visszaérkezett s hivatalát a mai na- b í elfoglaltL Lo vassy Károly helyettesíti a 
tanácsnoki állásáról lemondott Csurka István 
adóügyi tanácsnokot.

1 A vidéki tanulók Debreczenben. A hir- 
lp en jött miniszteri rendeletről a vidéken sehol 

m bírtak tudomással s ez az oka annak hogy 
S" nmnrsak tizével, de szazaval jelentkeztek a 
5J Jről érkezett tanulók a tanintézetekben fel- 
*L;ire A tanulók valamennyijét azzal a hírrel 
Tnte meg a középiskolák igazgatósaga, hogy az 

Iák további intézkedésig b i z o n y t a- 
n időre zárva maradnak. A bizonytalan idő 

rövidebb és hosszab is lehet s Így a szülők egy- 
5,ze hazavitte gyermekeit, masrésze pedig akik- 
Lk az ismételt költség nagy teher, itt hagyta.

___ az állathulla égetési próba. Holnap dél 
, „ fai három órakor lesz az adathulla égetési 

r óba az uj sinter-telepen felállított hulla-égető 
Kmenczénél. A próba égetéshez igen sok meg­
hívott vendég megy ki s ezek jo részé két ora- 
koi kocsikkal a várohaza elől indul el. A gaz­
daközönség különös érdeklődést mutat az uj fa­
la,many iránt s nagy számmal vesz reazt a 
próbaégetésen.

__ uj lelkész! lak a Kossuth-utcza jobb 
oldali végén, mely a Dicsői! Józsel lakása lesz, 
(.„észcn készen van. De nem lehet erteni: miért 
nem kerítik már be a nap-utczai oldalai ? — 
Tavaly a járványos időben hivatalból elrendelték 
a bekerítést, mert valóságos szemét domb kez­
dett ott lenni. Ma is sok mindenféle bűzös, rot­
hadó anyag kerül ott össze s óhajtandó volna, 
ha azonnal elrendelnék a bekerítését s egyúttal 
már ál.andóan. —

— Szabadságolás. Harangi Bálint 
rendőrkapitánysági fogalmazó, egészségűnek hely­
reállítása czéljából, 15 napi szabadságért folya­
modott. A tizenöt napi szabadságot holnaptol, 
S2v.pt. 2 ától kczdődőlcg kapta meg.

— Kilenczvenkilencz éves hajadon. A vá­
rosháza polgármesteri hivatalába ma egy töpö­
rödött, botra támaszkodott látogató köszöntött 
be. A polgármester helyettesének, V é r t e s s y 
István főjegyzőnek bemutatta magát : L a- 
b o n c z Erzsikének hívják kilenczven­
kilencz éves és még mindég hajadon. 
A különben mindenkivel udvarias főjegyző élén­
ken kérdezősködött a botragörnyedt látogatótól, 
hogy miben lehet a szolgálatára. L a b o n c z 
Erzsiké erre előadta, hogy nagyon sok időt élt s 
meg nagyobb szegény, betevő falatra, s e g é 1 y- 
r e van szüksége. Még tegnap délután három 
órakor indult el hazulról, az éjjelt egy ismerő­
sénél töltötte s fél tízre ért fel a városházához. 
Az egy hijján száz éves hajadon tekintettel nagy 
korára és keresetképtelenségére három ropogós 
uj forintot kapott a nemes várostól segély fejé­
ben. Laboncz Erzsébet azonban bírja az 
ígéretet, hogy születésének és hajadonságának a 
jövő évvel beköszöntő száz éves évfor­
dulóján, a jubileumán, nagyobb segélyt kap 
a nemes várostól.

— A róm. kath. gymnasium köréből. Aluiirt 
igazgatóság tudatja az érdekelt szülőkkel, hogy 
Debreczen sz. kir. város tanácsa a m. kir. bel­
ügyminiszter ur rendelete alapján a helybeli 
összes középiskolák megnyitását, a tanulók fel­
vételét és beírását is — tekintettel a közelben 
is fellépett kolera járványra — bizonytalan időre 
elhalasztotta. A róm. kath. gynmásium igazgató­
ága tehát az iskola megnyitását felfüggesztette. 
A beiratasok napiai annak idején a hírlapokban 
ognak közzététetni. A róm. kath. gymn. igazga­

tósága nevében Cserhalmy József gymn. 
igazgató.

— A tanács kiküldötte. A dcbreczeni ön­
kéntes tűzoltó-egylet szakiskolájában holnap 
reggel kezdik meg a nyilvános vizsgálatot. 
Erre a tűzoltó parancsnokság meghívta Debre- 
ezen város lakosságát is, mely a maga kebelé­
ből tegnap tartott tanácsülésének határozata 
alapján Z öld Mihály városi tanácsnokot kül 
dötté ki. A vizsgálat tudvalevőleg két napot 
vesz igénybe. Holnap szombaton az elmeleti, 
vasárnap a gyakorlati vizsga lesz. Ezen a vizs­
gálaton Ilajdumegyo hatósága, a tanintézetek, 
skolák, egyházak stb. kiküldöttei is jelen lesznes.

— A mérnöki hivatal figyelmébe ajánljuk, 
hogy egyes nagyobb mel'ék utczákon sétáltassa 
meg az utbiztos urat, mert több felől vettünk 
mostanában arról panaszt, hogy a járdák tűr­
hetetlenül rosszak ; például Nap-, Árok-, Teleki-, 
Bárány-, Varga- Tímár s még más utczákon is, 
főkép az udvarokból a kapuk alatt kivezető kis 
csatornák körül botrányos rossz a kövezet. — 
Sötét este életveszélyes ott járni.

— A betegek összeírása. A belügyminisz­
ter az összes törvényhatóságokhoz rendeletet 
intézett, amelyben a betegedés kimutatására 
nézve uj intézkedést léptet életbe. Eddig ugyanis 
az volt a szokás, hogy a kimutatásokat minden 
ötödik napon küldték fel a minisztériumhoz, az 
uj rendelet értelmében azonban minden vasár­
nap kell felterjeszteni. Hogy a hatósági orvosok 
e tekintetben könnyebben járhassanak el. a bel­
ügyminiszter egyöntetű kimutató lapokat kül­
dött szét kitöltés végett s egyben utasította a 
törvényhatóságokat, hogy az orvosok mellé 
szükség esetén írnokokat adjanak.

— A járványbizottság figyelmébe. A mos­
tani iskolaév kezdetén a járványra való tekin­
tettel a fővárosban az iskolaorvosok óva intik a 
szülőket és a tanuló ifjúságot az ódon könyvek 
vásárlásától. Jó lenne, ha a járványbizottság erre 
kiterjesztené a figyelmét, mert az ócska könyvek, 
melyekre egy egész év, sőt több év szennye ta­
pad, nemcsak a kolerát terjesztik, hanem más 
ragadós betegséget is. A szegény szülők pedig 
éppen elhalálozott gyermekeik könyveit adják el 
s ez is egyik oka, hogy a járványos betegségek 
olyan hamar elterjednek a szegényebb néposztály 
gyermekei által látogatott tanintézetekben. — Az 
ócska ruhák eladását a járványbizoltság egész 
nyugodt lélekkel betilthatná ; reméljük, hogy a 
jarványbizottság minden tagja tudja, hogy ez 
miért lenne nagyon üdvös dolog.

— Az ev. ref. tanitóképezde nem nyílik 
meg. J o ó István tanitóképezde! igazgató, a kö­
vetkező sorokat teszi közzé : A nagyméltóságu 
m. kir. belügyminisztérium leirata folytán Deb­
reczen sz. kir. város törvényhatósága tekintett*1! 
arra, hogy a kolera már a Debreczennel szom­
szédos megyékben is járványszerüleg fellépett s 
a vidékről beözönlő tanuló ifjúság által esetleg 
ide behurczultathatnék, a tanítás megkezdetét 
bizonytalan ideig a tanitóképc-zdében is elhalasz- 
tatni rendelte. Miről az illetők azon megjegyzés­
sel értesittetnek, hogy a szorgalomszak netalaci 
megkezdéséről, hírlapi közlemények 
és körlevelek utján jó eleve tudósittatni fognak. 
Továbbá megjegyeztetik, hogy a folyó évi szept. 
hó 1—4. napjaira kitűzött magán-, pót- és ja­
vító-vizsgák a megjelenőktől felvétetnek, de e 
vizsgák letehetésétől azok sem lesznek kizárva, 
kik a betiltás! rendeletről netalán értesülve, most 
nem jelentek meg.

— Az izraeliták elemi iskolája és a ható­
ig. Debreczen város tanácsának tudomására 
jutott, hogy az izraeliták debreczen! elemi isko­
lájába vidékről sok tanuló gyer­
mek j ö 11 é s j ö n. Amennyiben pedig a mi­
niszter távirati értesítése és rendelete határozot­
tan kimondja, hogy a vidéki növendékek még az 
elemi iskolákban sem vehetők fel, s az ilyen is­
kolák megnyitása alkalomszerüleg szintén fel­
függesztendő, a városi tanács intézkedett, hogy 
a debreczeni izraelita elemi iskolából a vidéki 
tanulók kellő orvosi vizsgálat után a tanulókkal 
való együttléttől, szóval az iskolába járástól el- 
tiltassanak. A további intézkedés nincs kizárva, 
hogy a szóban levő elemi iskolában szintén be­
szüntetik az előadások további megtartását.

— A hajduvidéki esperessóg. Megírtuk a 
minap, hogy S z e r e m 1 e i József alsó-szabol- 
csi-hajduvideki esperes betegsége miatt állásáról 
lemondott s az egyházmegye a lemondást el is 
fogadta. — Szeremlei József ma kijelenti, hogy 
májusban betegeskedése miatt beadta ugyan le­
mondását, de miután időközben egészsége hcly- 
reállott, engedett az egyházmegye kérésének es 
megmaradt hivatalában.

— Öngyilkos napszámos. Tegnap este újra 
öngyilkosság történt városunkban. Az utóbbi 
időkben különösen annyira erőt vett és tért hó­
dított maganak az öngyilkosság mániája, hogy a 
nélkül egy hét. som miVhitik el felettünk. Szo­
morú jelensége ez a XIX. szazad végenelt, mi­
kor legtöbb esetben csekély ok miatt eldobja 
magatói az életet úgy előkelőbb ember, mint

alacsonyabb sorsú. — A tegnap esti öngyilkos­
ság oka meg épen különösnek is mondható, a 
mellett, hogy csekélység. — ^Tudósításunk 
az — öngyilkosság részleteiről — a következő : 
Soltész András, debreczen! születésű 37 éves, 
nős, római katholikus, három kiskorú gyermek­
nek apja, egy idő óta feltűnő módon részeges- 
kedett. Körülbelül egy hét óta nap-nap után 
lerészegedve ment haza mindig csapó kerti laká­
sára, hol családjával együtt lakott. Az utóbbi 
időben különben folyton agyrémei voltak, me­
lyeknek jelentkezését egyedül az ivásnak és pedig 
mértékeden ivásnak ; lehet betudni. Mindegyre 
azzal fantáziáit, hogy üldözik és menekülni 
akart a képzeletbeli szellem üldözőktől, me­
lyekről neki magának sem voltak tiszta fo­
galmai, annál kevésbbé környezetének. 
Aztán elkezdett beszélni valami üstökös csillag­
ról, mely nem sokára meg fog jelenni az égen 
s rá esik a főidre, mire az porrá fog égni. — 
Valószínű, hogy a szerencsétlen ebbeli félelmé­
ben követte el az öngyilkosságot, kétségkívül 
önkívületi állapotban. Afféle kezdődő delirium 
tremensben szenvedett, mely rövid idő alatt 
teljes mértékben kitört volna rajta 
s esetleg az őrültség jeleivel. — 
Tegnap este 6 órakor a szoba ajtó sarkára 
akasztotta fel magát s mire családja észrevette, 
már egészen hideg volt a teste. A megejtett or­
vos rendőri vizsgalat alkalmával semmiféle gya­
nús körülményt nem észleltek, a mi az öngyil­
kosság valószínűsége ellen szólott volna s igy a 
szándékos öngyilkosság kétséget kizárólag meg 
van állapítva. A holttestet beszállították a 
városi közkórház halottas kamrájába.

— Elgázolta a szekér. Szörnyű halállal 
múlt ki tegnapelőtt egy 12 éves fiú B. Udvari­
ban. Mint levelezőnk írja, búzával megrakott 
szekérrel igyekezett hazafelé. A mint a lovak az 
országúton baktattak a falu felé, valamitől hir­
telen megragadtak. — A hirtelen rántás követ­
keztében Szabó Lajos, ki a zsákok tetején ült, a 
lovak közé esett. — A lovak erre még jobban 
megvadultak s keresztül vonszolták a kocsit a 
gyermek testén. A szerencsétlen fiú, kinek feje 
es mellkaas összezuzódott azonnal szörnyet halt. 
Úgy találták meg az utón élettelenül elterülve.

— Vásárok eltiltása. A rendőrfőkapitány­
ság a következő figyelmeztetést teszi közzé: 
Közhírré tétetik, miszerint Szabolcsvármegve 
területén az összes búcsúk és országos vásárok 
megtartása, tehát a folyó évi szeptember 4-én 
Nyíregyházán levő országos vásár is, betiltatott.

— A b.-ujfalui kórház érdekében Ide s 
tova egy éve annak, hogy egy bécsi szegénysorsu 
orvosnovendék, — ki magát az egyetemen kére­
getésből tengetvén. — B.-Ujfalun átutazván, 
epileptikus rohamoktól lepetett meg és az utczán 
összeroskadt. Eszmélet nélkül feküdt három na­
pig. Eiső éjjel a községháznál helyezték el egy 
„pricscsen“, mig másnap egy földhöz ragadt 
szegény zsidó asszony nemeslelküsége fogadta 
hazához, hol egy hétig a legnagyobb gonddal 
ápolta. — A napokban egy erősen bepálinkázott 
embert elgázolt egy szekér. A pálinka és a szen­
vedett belső sérülésektől eszméletlen állapotban 
szállították be a b ujfalusi menliázba — a köz­
ségház pinezéjébe — hol czirka 24 óráig feküdt. 
Mivel külső sérülés nyomai a sérülten nem lát­
szottak, az orvosi vizsgálat csak nagyfokú ré­
szegséget konstatált és a szegény embert útnak 
eresztették. El is támolygott szegény a község 
vegén fekvő korcsmáig, a „riházig" (olv. révház), 
hol a fajdalomtól leroskadván, szállást kért az 
„állásiban, a hol hétfőn délután bevégezte 
nyomorúságos földi pályáját. A hullát kedden 
reggel egy közönséges szekérén szállították a 
hullaházba. Az orvosrendőri bonczolas, melyet 
kedden délután dr. Reichenberger községi és 
Kránzly járásorvosok felügyelete mellett Gyulay 
László orvosnövendék végzett, megállapította, 
nogy a halál oka — eltekintve a nagyfokú alko- 
holisinust —- az elgázolás által okozott, a fejben 
egy elpattant érnek tulajdonítható, mely az agyat 
vérrel borította el. Ez ügyben a járásbíróság 
megindította a vizsgálatot. — Legyen elég e két 
eset annak illusztrálására, hogy B. Újfaluban, ha

ifi
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csak könyörületes szivü ember nem akad, az 
idegen szerencsétlenül jártakat egy pinczébe teszik 
más alkalmasabb hely hiányában. Egy olyan nagy 
község és oly forgalmi központ, mint B.-t jfalu, 
melyet a „sárrét szivének* is neveznek, hogy 
lehet el kórház, esetleg egy kisebbszerü menház
nélkül ? ! liM_ D.

— megtagadott csendörörs felállítás. Bi­
har'Diószeg község az iránt kérelmezett a bel­
ügyminiszterhez, hogy őt főből ailó csendőrőrs 
felállítását engedje meg. A miniszter azonban a 
község kérését azon indokolással tagadta meg, 
hogy a község nem lesz képes a csendőrőrs 
felállításával járó terheket fedezni.

— Fiatal csavargók. Ma reggel a rendőr­
ség két zsidó fiút fogott el a piaczon, a miért 
minden engedély nélkül kéregettek. Hosszas 
vallatás után előadták, hogy még csak tizennégy 
évesek s egyiküket Jakabovits Salamonnak, a 
másikat pedig Davidovics Izraelnek hívják. Az 
első majdankai, az utóbbi pedig szeklenczei ille­
tőségű s ezelőtt három nappal érkeztek váro­
sunkba Földes községből. Azóta itt csavarogtak 
és hogy megtudjanak élni, kéregettek, a mire 
persze engedélyt nem kértek. A rendőrség ille­
tőségi helyükre fogja a két fiatal csavargót to- 
ionczoltatni.

— Koldus verekedés. Csinos kis vereke­
dést rögtönöztek ma reggel 8 óra után a kisuj- 
utczán Kovács Ferenczné és Katona Janosné, kik 
különben foglalkozásukra nézve koldusok. — Az 
1720. számú ház előtt, kétségkívül a kapott vagy 
nem kapott alamizsna fölött ősszezöidüive, egy­
másnak rohan ak és ugyancsak ütlegelték egy­
mást, a jaró-kelők nagy bámulatára. A koldus 
verekedésnek hamar hire ment s egy rendőr hir­
telen ott teremve, szétválasztotta a czivakodó 
kollegákat. Kalona Jánosnénak nincs is koldu­
lási engedélye s ezért külön büntetés alá esik. 
Különben pedig mint utczai botránycsinglók ál­
líttattak a kihágást bíróság elé.

— Betiltott országos vásár. Szeptember 
hó 6-án Ér-Mihályfalván országos vásárt akar­
tak tartani, amelyre bizonyára Debreczenből is 
sokan mentek vo na át. Biharmegye alispánja, 
nőni a debreczen város hatóságához megküldött, 
értesítéséből kitűnik, az uralkodó s terjedőben 
lévő járványra tekinteltel az országos vásárt a 
miniszter határozata alapján betiltotta.

— Elmaradt búcsú. A debreczeni rendőr 
főkapitányság hivatalos utón teszi közzé s juttatja 
az érdekeltek tudomás, ra, hogy a szeptember hó 
8-án, kisasszony napján megtartani szokott szent- 
jobbi búcsú az uralkodó s mindinkább terjedő­
ben lévő járvány miatt e 1 m a r a d, amennyi­
ben annak megtartása, tekintettel a jelölt körül­
ményre betiltatott.

— A négy évszak zenében és dalban. A
debr.czem kereskedő ifjak önképző egyesületé­
nek a dalköre, a közel napokban egy nagyobb 
szabású zene- és kardarabbal lép a nyilvánosság 
elé. Háromszoros érdeklődés támasztja fel a 
méltó kíváncsiságot e zene- és dalmű előadása 
iránt, mert az három debreczeni ember müve. 
Leidenfrost Ármin, az ezermesterségében 
zseniális elnöke a dalkörnek, a négy évszakot 
megragadó kompoziczióban egyesítette s a 4 év­
szaknak, a tavasznak ébredése, a nyár virulása, 
az ősz bervadása és a tél hideg ridegsége a 
maga valóságában ömlik át a zenén. A Leiden­
frost Armin kompozíciója alapján a zenét Fen- 
czel Rudolf dalegyleti karmester állította össze, 
mig szövegét Szabolcska Mihály, a fiatal 
poéták legkedveltebbje irt hozzá. A szép zene és 
dalmű nagy próbája holnap, szombaton este lesz 
a Margit fürdő dísztermében.

Színház.
* ^ Tiszay Oezsö színtársulata Márama- 

ros S igeien, — mint onnan írják lapunknak, 
— közönség általános tetszése között műkö­
dik ügy az előadó színészek, mint maga a re- 
pei toir nemcsak minden tekintetben kieiégiti az 
igényeket, hanem műélvezetet is nyújt. Legkö­
zelebb adták az igazgatónak „Kijátszott 
tervek“ cziroü három felvonásos vigjátékát, 
mely — mint Írják — kitűnő vígjáték és meg­
érdemli, hogy nagyobb színpadon vagy épen a 
nemzeti színházban is elő adják. A darabban 
több kitünően megrajzolt alak van, a melyek 
mind első rangú kezekben voltak. Különösen 
sikerült alakításokat mutattak be : Tiszay

Dezső, Andorffy, Csiky és Tapol- 
c z a y, a hölgy szereplők közül pedig A r d a y 
Ida és Bogyó Iloóa. — Az .Eleven ör­
dögiben Stollné aratott igen szép sikert, a 
másik énekszerepben pedig Sugár Aranka 
ragadta el a közönséget ügyességével és kelle 
mes játékával. Locsarekné, a mi régi jó 
ismerősünk, szintén kitett magáért, a tőle meg­
szokott humorral játszva végig szerepét. Pénte­
ken Szigeti „Told i*-ja került színre sikerült 
előadásban. Szombaton Erkel Elek operettjét 
„A kasai d i á ku-ot adták elő, melyben 
Stoll Károly aratott zajos sikert sikerült 
„Venczel* királyának alakításával. Sugár A., 
Stollné, Locsarekné és Tiszay szintén elisme­
réssel vannak kiemelve. — Hélfón Moreto ki­
tűnő vigjátéka „Donna Diana* került 
színre. Arday Ida Dianát művészi és önálló fel­
fogással személyesítette. Csiky Carlos, Tapolczay 
Polikla szerepében jók voltak.

Legújabb.
Az egyházpolitikai reformok.

Az egyházpolitikai reformok tárgyában kö­
vetkezőket sürgönyzik Esztergomból : Egy ma­
gas állású egyházi férfiú, ki az egyházpolitikai 
kérdéseket apróra ismeri, valamint a budapesti, 
bécsi és római döntő körök véleményét, — 
ebben az ügyben előttem ma úgy nyilatko­
zott, — hogy az egyházpolitikai 
kérdések békés megoldása semmiben sem ha­
ladt előre és kibontakozásra eddig nem talál­
tak módot, sőt már nem is remélhető, — 
hogy egyházi szempontból a kí­
vánatos békés megoldására módozatokat találná­
nak, mert az állapotok felette kuszáltakká váltak, 
hihető azonban, hogy a javaslatok törvény nyé 
válnak és Wekerle meg kormánya bukását 

I nem idézik elő. Tény, hogy az uralkodó a javas­
latok előterjesztését megengedte.

Törvénykezés.
úebreczen, szept. 1.

A Lucza széke.
Két nádudvari fiatal paraszt legényt valami 

boszorkány hírben álló öreg asszony arra taní­
tót1 meg. hogy miktpen láthatják meg a bo­
szorkányt, mely iáthatalan az emberi szemnek. 
Varga Lajos és Balázs János volt a két 
legény s az utasítások szerint következőleg jár­
ták el, hogy megláthassák a boszorkányt. Ki­
fordított nadrakban és rokban elmentek épen 
deczember hó 24-én éjjel a hajnali misére s 
vitték magukkal a Lucza széket.

Az ajtó mellett krétával kört húztak s a 
székkel abba beleüllek. A templomban ájtatos- 
kodók figyelmét ezzel magukra vonták, bár ma­
gát az isteni tiszteletet nem zavarták meg.

A babonás legények ma délelőtt állottak a 
helybeli kir. törvényszék büntető tanácsa előtt, 
melynek tagjai voltak : Balogh Imre, elnök ; 
Újhelyi András és B a r ó t h y Béla szavazó 
bírák ; Dr. B e r g e r Andor jegyző , Dr. S i- 
m o n f f y Béla kir. ügyész.

A legények 3—3 napi fogház büntetést és 
5—5 írt pénzbüntetést kaptak s az ítéletben 
mindnyájan megnyugodtak.

Orozva.
A múlt év egyik egy sötét estéjén H.-Bago- 

son Bata Pál, Bata Péter és Kas Lajos az ut- 
czán orozva, hátulról megtámadták V i n c z e 
Sándort és úgy elverték hirtelenjében, hogy va­
lami húsz napig kellett őriznie az ágyat.

A kir. törvényszék mint három orozva tá­
madót egyenként 3—3 havi fogházra és 10—10 
frt pénzbüntetésre ítélte

Az ítélet ellen fellebeztek, úgy szintén a 
kir. ügyész is, de sulyosbbitásért.

— ítélet a „Replika“ perben. A Replika 
vádlottjai ellen megtartott végtárgyalás egeszen 
reggeli négy óráig eltartott. A védők csak éjfél 
után jutottak szóhoz és az esküdtek türelmét
eléggé hosszn ideig igénybe vették. A védők be­
szédeinek befejezése után, mely csak a reggeli 
szürkületre ért véget, — Jeszenszky Sán­
dor főügyészi helyettes reflektált a védők állí­
tásaira.

A kitartó közönség lankadatlan figyelemmel 
és nagy tetszéssel hallgatta vagdalkozását, mely- 
lyel a védők argumentumait kellő értékükre 
szállította le. Ekkor aztán az esküdtek visszavo­
nultak s reggeli négy órakor a törvényszék ki­
hirdette verdiktjüket. Az esküdtek Popovicsot 
egyhangúlag, Románulut pedig tiz igennel két 
nem ellenében vétkesnek mondották ki. Ennek 
alapján a törvényszék Popovicsot négy 
évi, Románulut pedig egy évi 
államfogházra Ítélte. Popovicsot öt­
ezer torint biztosíték mellett az Ítélet jogerőre 
emelkedéséig szabadlábra helyezték. A vádlottak 
semmiségi panaszt jelentettek be, mig az ügyész 
megnyugodott az ítéletben. Az oláhok se treasca- 
!;.Utasokkal kisérték az elítélteket.

— A magyar kir. meteorologiai mté-
zet időjelzése szept. l én :

(Távirati tudósítás. Érk„ 3 óra 10 p.) 
á — borult, q = enyhe, h =r he­

lyenként csapadék.
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Szegény Marezei.
— Regény. —

Irta : Combe T.
51.

— Teréz — kezdé atyja s megfogta kis
kezét.

— Te egy idő óta nagyon megváltoztál, 
mindég szomorú vagy. Szükséged lenne egy kis 
szórakozásra. Már sokszor mondiam én neked, 
hogy férjhez kellene menned.

Ezt nevezte ő kis szórakozásnak. Nem hiába 
mosolygott Teréz.

— Látod ? Pusztán a gondolat is mosolyt 
csal ajkidra. — Nagyszerű partiét tudok szá­
modra : a . . .

— Atyám, — szakitá félbe megállva Te­
réz, — hasztalan. Én nem mondom, hogy férj­
hez nem megyek : de ha nevemet változtatom, 
tudod melyiket akarom felvenni ?

— Ne mondjad — kiáltá. — Nem akarom
tudni

De Teréz folytaid :
— Az Auvernet nevet akarom felvenni — 

Szeretem Marczelt, — most már tudom bizo­
nyosan.

— Nem vagy eszednél ! — feleié atyja-
Többet nem szólt, hanem szótlanul haladt 

leánya mellett.
Október hónap is elérkezett.
Thonin Leonnak e hónapban volt legtöbb 

dolga : a pinezében készenlétben levő sajtot kelle 
a határon átcsempésznie.

Egy csütörtök estére összes csempész-társat 
az Alisier-ud-arba rendelte, hogy az éjjel vég­
zendő munkához szükséges terveit közölje. Előbb 
azonban gazdáját kereste föl.

— Uram, egy kis beszédem van vele — 
mondá.

— Nos, beszélj, hallgatlak.
— Egyszer már tisztába kell jönnünk ; to­

vább nem mehet ez igy. Iluszonnyolcz éves va­
gyok, elég idős arra, hogy önálló lehessek- 
Tudja ön régen, hogy Teréz kisasszonyt szere­
tem — akarja hozzám nőül adni ?

Pillanatnyi szünet állt be ; oly váratlanul 
jött a kéró Thonin Leon személyében, hogy a 
ravasz Prenel Félix sem tudott hirtelen kibúvót 
találni.

— Te nagyon sietsz kéréseddel — monda 
neki nevetve.

— Igen bizony. Tudni akarom bizonyosan, 
széna e vagy szalma ? .

— Csak vársz egy k csit, öcsém. Gondol­
kozni kell még a fölött. —

— Csak ne sokáig, ha úgy tetszik. Azon 
pillánál tói kezdve, a midőn vissza lennék utas! - 
va, fogadhat ön másik embert a csempész-veze 
tésáre, ki hozzám hasonlóan nyaktörő ittak cm. 
éjjeli kalandozással keresse keserves kenyere!. —

(Folyt kőv.)
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Kimutatás
a debreczeni telefon hálózat beszélő állomásairól. 

Augusztus hóról.
150 Klein I, szfszfőüzlete 
151. Klein I. szeszüókrakt. 
54. László Albert könyv­

kereskedése.

Angol királynő szálloda 
39. Államvasutak állomás- 

főnöke.
75, Államvasutak üzletve-

«etúsége.
Balkányi huni,34. f>rorvos.

16 „Baross 
[35 Or. Burger 1

kávéház.
orvos.

a Berger Henrik nyárilak
,32 Dr. Bakonyi 8. ügyvéd
40 Or. Balkányi Miklós, 

ügyvédi iroda.
91. Dr Balkányi Miklós 

lakása
94, Bauer és Tarsa gép­

gyára. ,
36. Berger Henrik, iroda.
37. Berger Jenő műépítész 

lakása.
14. „Bika“ szálloda.
66. Or. Balkányi h. orvos.
! ip, . Bécsi' hizt. társ.

5
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116 -Bécsi 
33. Casino.
70. Csatiak J. nagy keresk.
38 Csauak J. nyári lak.
90 Or. Csíkos Sándor , 

orvos.
20. „Debreczeni Hírlap 

szerk.
18. „Debreczen“ szerk.
35. „Debr. Ellenőr' szerk.
104 Debreczeni első taaa-

rekpénzt r.
55. „Debreczeni helyi vas­

út“ irodája.
43 „Oebreczeni helyi yas- 

ut'nagyerdői indóháza
49. „Dobos“ pavilion nagy­

erdőn.
2 Dohánygyár.

142 Dréher serfőzde raktár 
52. Első magyar alt. bizt. 

társ.
9 Epreskerti faraktár.

79. Első debreczeni fake­
reskedő társ. föű'leti 
telepe és irodája.

17. Első debr. fakereskedő 
társaság fióktelepe.

46. Féerdőmester.
68. Főispán.
23 F ürst Mátyás és Fia 

czég és Áron Miksa 
ez dg irodája.

36. Froheer szálloda.
139. Fábriczius ti. nyárilak 
85. Glück Adolf pinezér

ügynök.
50. Gebauer Károly érez 

koporsó-gyára.
103. Gebauer Károly első 

hazai érc z-koporsó 
gy ár temetk. intézete.

69. tionúy és Egey fény 
képészeti műterme.

a41. Gunst E. ép nr. czik- 
kek irodája

145. Geréby Fűlöp fűszer 
üzlete.

i2. „Hungária“ káveház.
102 Dr. Holländer Dezső.
.1*. Hochf Ider J. irod.
106, Dr Irinyi István ügy­

védi irodája.
3!. Ipar- és keresk. bank 
120. Izraelita hitközség 

jegyzői irodája 
■)4. Iparegyesületi takarék­

os hitelintézet.
39. „István“ gőzmalom,
115. Járvány kórház 
y9. Keresk. és iparkamara.
5®- „Kegyelet“ temetke­

zési intézet.
-25, Kölcsönsegélyz. egyl.
11. Kózkórház.
U°. Közvágóhíd épit. vall.
0. Kunz J. és Társa czég

ío, rv Kola Jáuos> “gyved
rui. Kozgazdasagi bank.
'1 • Kohn Henrik tüszer- 

Uzlete.
, *• Kovács Gálior, ügyvéd. 
m Komiosy Arthur ügy- 
.... védi irodája.
'44. horzo kávéház.

-Korona“ vigadó.
Cv, Kardos L nagykeres­

kedése.
ill bárdos L. lakása.
7- J.)r: Kemény M iigyv.

<• hlem Mór es Pétcrffy
takercskedők.

uiller Ede bútor-
kereskedése

-10. Közkórházi gyógytár 
o yó bő 1-én forgalomnak atadva volt

*' uo fo!: amán bekapcsoltatolt

74. Légszeszgyár.
112 Leszkay András lak. 
64. Lofkovics Arthur lak. 
93. Lofkovits Arthnr órás 

és ékszeréa üzlete. 
144. Lusztig Dezső ügy­

nöki és hízom, irodája 
53. Lukács Ármin bank­

os bizományi irodája.
44. „Margit“ fünV'..
71 Maiolcsy Isiiau épí­

tész lakasa.
48Méntc-lep paraiv^nokság 
38. Osztrák-magyar bank. 
10. Pavilion-laktanya (ka­

tonai készenlét.)
16. Parragh M. gőzmalma. 
33. Dr. Popper A. orvos. 
138. I)r. Popper Mór ügy­

véd és „Hit. véd.“ ir.
31. Rendőr íőkapit. ma­

gánlak.
87. Kendőr főkapitányság.
95. Rendőr alkapilányság

I- ső kerület.
27. Rendőr al kapitányság

II- ik kerület.
45. Rendőr »'kapitányság

III- ik kerület, bejelen­
tési hivatal

41. Kendór alkapilányság 
IV. kerület éjjeliőrség.

56. Rendőrség az ind.z- 
háznál.

130. R. kath. temutöőrlak.
128. R, kath.tempi m sekr. 
63. Rosenberg Albert öz­

vegye és fia Kzáliitóczég.
5. Rothadniuk V. Emil 

gyógyszertára.
99. Rothscbnek V. Emil 

lakása
80. Riesz L. ezukrásssdája, 
78. Gerszter Kálmán és 

Röszlcr Ricbárd mérnök 
es ép. vállalkozók

131. Rőszler és Horváth“ 
fa-szövetkezete.

23. ltadeczky József fű­
szer csemege üzlete.

108. Koos Jakab fakeres­
kedése.

109. Riesz H kocsígyáros 
7. Részv. seríözóde külső

raktár-
137. Rickl J. Z. üzl te 
72. Részvény serfőzde vá­

rosi irodája.
82. Dr. Sicbermau Ado'f 

orvos testegyenészeti 
és masage rendelése. 

50. Szikszay Lajos mű­
építész.

111. Szliuka István szóda­
víz gyára.

12. Stern József és tesiv. 
kefe gyára.

21. Stern József és test­
vére czég faáru gyára; 

122. Spigel M.ksa mosó 
intézete,

123 Szent Királyi Tivadar 
kereskedése.

6, Sesztina Lajos vas- 
kereskedése.

136. Szabó Lajos és fiai 
nagykereskedése iroda 

143. Sámy Béla lakása.
57. Tafler Ignácz.
58. Termény- és áru köz­

raktár.
129. Theresianum.
61. Túrái Farkas.
96. Tűzoltóság.
107. Tűzoltó főp. lak.
29. Tóth Gyula üzlete.
119 Tóth Gyula raktára. 
134. Tóth Gyula vasbutor 

raktára.
127. Dr, Wolafka Nándor 

vái. püspök lakása.
32. Varga Fercncz építész. 
61. Varga, Tóth és Berger

építészeti irodája.
98 Vecsey Imre lakasa.
76. „Weisz Testvérek“ cég. 
92. Weisz S divatíizk te. 
133. Weinberger L. üzlete 
26. Városház (c.nökség). 
26. Városi főszámvevőség.
28. Városgazdái hivatal.
97. Vásártér (baromvásár). 
78. Zádor L. divatüzletc

139 állomás.

Idegenek névsora.
Bika szálloda.

Br. Blomberg Lajos és fia Garda falva, -- Dr Bar- 
csy és neje bánya orv »s Kapnikbauya. - Grosser Károly 
Ihr Hrh®st> ~ flacher Hugó kdö, Becs - Kelmr Jenő 
kdo, Bpest, _ Gra,er János Jinis gaedász T. Örs —
f Ä.J.aKitei,|,neje 11 'I,alyi'. 7 Tórflk J- Böszórméay 

Treusach kde, Bpest. - btigler Jenő kdö, Bpest, —
Koch J. kdo, Bécs, — Schatz Mór klő, Becs. —

Angothiralynö szálloda.
Serényi Jenó gépész mérnök Bpest, - Eicknr J 

utazó Bpest, — Georsz M rgit szobaasszony Nyíregyházai 
Rottmau J utazó N, Varad, - Kószöghy Antal tana- 

esős Bpest, — Rozcuherg Vilmosné földbirtokos Ders 
Puszta, — Haranghy János tisztv. Bpest, — Veisz J ut.

Fro/iner szálloda.
Szabó József lelkész Szlatina, — Hársk ulazó Bu- 

dapest - Handel Mór utazó N.-Várad, — Uager József 
utazó Bpest, — Melliuger utazó Bpest, - Holstein kdei, I 
Szatmar, — ’

MEINETREIN 1>. 
1893. május hó l-tdl.

(Egységes vasúti (zóna) idő szerint.)

Vonat sz.
Debreczenből indul:

1601 gy. V. Budapest-Nagy várad felé 
1605 sz. „
1607 „ „ 
1641 v. v.
1608 sz. v. 
1610 „ „ 
1606 „ „ 
3411 v v. 
3403 sz, v. 
3405 „ 
3114 v. v.
S1Í2 " ”

reggel 8 ó. 40 p.
délután 12 6. 52 p.
*) este 10 ó. 31 p.

3 6. 40 p,
3 ó. 24 p.
7 ó. 45 p,
3 ó. 09 p.
8 ó. 45 p,
3 ó 35 p
7 o. 35 p

3212

3214

Lett
Megszűnt . .............................................. '.j1
Mai' forgalomnak tényleg átadva van 139 „

Debreczen. 1893. augusztus 31-én
Debreczeni telefon vállalat

1606 sz, v.
1608 „ „ 
1602 gy. v. 
1642 v. . 
1609 sz. v. 
1605 „ „
1607 „ „
3406 „ „
3404 „ „
3412 v. v, 
3111 v

csak Nagyvárad „ délután
M.-Sziget „ délután

n „ este
„ » r éjjel
Kassa n reggel

„ „ délután
„ „ este

B-Sz-Mihály felé máv.-ról 
„ „ vásártérríj
„ „ máv.-ról xdéliitán 3 ó. 19 p,
„ „ vásártérről 7 „ 3 ó. 38 p

F-Abony „ máv.-ról X reggel 4 ó. 14 p.
„ „ vásártérről) „ 4 ó, 32 p.

Ohat-Poigár „ máv. rólx délután 5 ó, 10 p. 
r „ „ vásártérről/ „ 5 6. 24 p.

Debreczenb# érkezik :
Budapest-Nagyvárad telől **) éjjel

'ól X reggel 5 ó. 48 p 
tői/ „ 6 ó 04 p.

Értesítés.
Mindazok, kik a debreczeni auto­

nom orthodox izraelita hitköz- 
ség pásti közi 1569. sz. a. újonnan 
felépült templomában i maszéke­
ket örökáron megvenni vagy a kö­
zelgő nagy ünnepekre kibérelni 
szándékoznak, — értesittetnek, hogy 
az imaszékek eladására nézve az ár­
verés f. é. szept. 3-án, 4-én, és 5-én 
d, u. 3—6-ig; a bérbeadás pedig szep- 
temb. hó 6 an 7-en és 8-án szintén 
d. u. 3—6-ig a helyszínén, az újon­
nan felépült templom előcsarnokában 
fog megtartatni.

Az elöljáróság.

2 ó. 44 p 
délután 3 ó. 09 p

este 7 6. 09 p
reggel 7 6. 42 p-
reggel 8 6. — p.

délután 12 ó. 29 p
este 10 ó. 16 p

reggel 8 6. 7 p.
„ „ „ délután 12 é. 36 p.

v. „ „ este 7 ó. 20 p,
v Bszt-Mihály-fclől v&sártérreXreggel 8 ó. 03 p

csak Nagyvárad 
M.-Sziget

Kassa

3U3

rtórreXregj 
máv.-ra; „ 8 ó 17 p,

3211

3214

„ F-Abony 

„ Polgár és Chat

vásártérre^ délut. 6 ó. 46 p 
máv.-ra/ este 6 6. 05 p 

vásártérreX délut, 6 ó. 23 p.
máv.-ra/ „ 8 c, 37 ])

vásártérre X riggel
máv.-ra/ „ 8 ő, 27 p.

Budapeströl-Debreczenbe indul;
606 1608 személy vonat reggel 8 óra 25 perczkor, 
6041602 gyors „ déli tán 2 „ 10 „
1606 személy „ este 7 „ — „

*) Közvetlen vonat M-Szigetrői-Budapestre.
**) Közvetlen vonat Buihpeiüröl-IYLSzigetre.

Férfi Chiffon ingek
' a hírneves SCHROLL-féle Chiffonból,

1 írt 90, 2 frt 20, 2 írt 60.

Gallérok, kézelők, nyakkendők.
Harisnyák, keztyük. 

2-xTől BlouLSoZfe 

Kész mosó gyermekruhácskák.
BRASSÓI POSZTÓK.

Tricot, Peruvian és Doskin

I
ezeknél.
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ISzülők, gyámok és tanulók figyelmébe
Vannak, kik az iskola év kezdetén igy sóhaj'oznak fel : mennyit kell kiadni 

csak könyvekért ? Ezen aggodalom elhárítására ajánlom Debreczenben füvészkert 
utczában, az ev. ref. Collégium mellett lévő ódon-könyvkereskedésemet, hol az ev. 
ref. collégiumban, a róm. kath. gymnásiumDan, a főrealiskolában, a kereskedelmi 
akadémiában és a ref. tanitóképezdében használandó

igen jutányos áron,
sőt a kissé használtabbak lel árnAl Is olcsóbban kaphatok.

Ezenkívül ajánlok regény, beszély, költemény féléket s az ifjúság részére 
olvasmányokul, képes könyveket igen olcsó áron. Valamint magán használatra is 
alkalmas angol, franczia, görög, hollandi, latin, német, oláh és tót stb. nyelvtano­
kat illő jutányos áron.

Régibb theoiógiai, jogi, orvosi, gazdasági, természettudományi, történelmi 
és vegyes müveket, valamint szépirodalmi munkákat: Képes Világ, Vasárnapi Új­
ság, Politikai Újdonságok, Üstökös, Bolond Istók és Miska stb. feltűnő olcsó áron.

Megvásárlók, esetleg becserélek mindenféle használható könyveket és könyv­
tárt. is készpénzen.

Tisztelettel

Harmathy Pál.
Egy jó karban levő fekete polifurus zongora eladó nálam.
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könyvkereskedésében Debreczenben
Ix sa vBlftlfttÖ _

gpjp* legújabb magyar irodalmi tei ^
® * Vegyes szakmüvek :

A iranczia társadalom 1 frt 50 kr.
Tanuló- statisztikához százalék táblák 30 kr.
A magyar irodalom története 2 kötet 9 frt. történetéből 6 frt.
A franczia romántícizmus korszaka a magyar urán

JOBIECKI S. Helyi érdekű r.sutáink alapítása,' _ & szakvéle-
EGERVÁRI GY. Vadászati ügyben kormányrendeletek, határozatott, ao y

menyek 2 írt 50 kr.
EÖTVÖS J. (báró) Emlék- és ünnepi beszédek 2 frt 40 kr.
^ ______ V J xr .. 1 _i. 2 írt.

ALVINCZI S.
■ alog m.

BODNÁR ZS. 
CSERHALMI I. 
DOBIECKI S.

írt.

I ' j I I I J_ C XV. v kJ LiUtt ~ -----
Vasúti üzletszabályzat magyarázata 2 írt.
Fiume és az Uszkokok 1 frt.
A beszterczei szószedet a 15-ik századból 2 
A divatos szervezeti leszármazástan 50 kr . ,
Negyvenezer mértföld vitorlával és gőzzel, kötve 6 írt oO kr.
Építési tanácsadó I-es kötet 3 írt.
A vádlottak padján 1 frt 50 kr.
Magyarország állategészségügy rendészete 3 írt bO kr.
Magyar földrajzi könyvtár 5 frt.

3OLYI ARNOLD Beszédei 2 frt.
ÁSZ G. A fejlődés törvényei 3 írt.

A Tözségi’tirakodás 60 kr. Nem magyar keresztnevek jegyzéke 20 kr.

Kis mérnök 1 írt 40 kr.
UUUKA ív. Könyvtártan 2 írt. ,
UTSEHEUBACHER B. Általános táplálkozási zavarok 1 írt 50 kr.
EMESSZEGI E. Rendőri nyomozásról a nyomozási eljárás 1 irt bö Kr. 
iTVÖS GY. Útmutató a majolika és porczellan festészetben 80 kr.
RESCOTT V. V. Károly császár lemondása és végnapjai o0 kr.
IEDL Fr. Arany János 2 frt.
ZENTKUTI K. Töredékek Nagy -Igmánd és vidéke múltjából 1 írt.

— e---- - " Erdélyi országgyűlési emlékek 15-ik kötet 3 írt.
Köbszámitási és átváltoztató táblázatok 2 írt.
SÄf ísökk»tet 4 frt. - Magyar Farm-rendazer. Szerződési te, 

vezettel, tervvázlatokkal és költségvetésekkel 6 frt.
Orgona-iskola 1 frt.
Budapest régiségei IV. kötet 2 frt 50 kr.
A pécsi székesegyház különös tekintettel falfestményeire 8 frt.

Szépirodalmi müvek :
, *______ 1 on I nnNT)A T) At

ERANOSZ 
rEST A. 
fMÁLI H. 
EREDERIK J. 
IÁSPÁR F. 
IONDA B. 
JUTIUS.
JA WER M. 
JAVA8S R.

ÓKAI M. 
CASSAI A. 
[ELEMEN J. 
ÍUDORA K

iZjüilX J. IX VI -LA
iZILÁGYI S. 
ÍOTTER B. 
sZlTNYAI E. 
TIURY J.

(API GY. 
JAVAS S. 
3ERECZE P.

RANY J.

ENKDEK J. 
íENICZKINE.

lUMESNIL A. 
’ARKAS S. 
'ÜLÖP A

Buda halála, Marány ostroma 1.20. 
A magyar verselésről 30 kr.
Prózai dolgozatai 2 frt.
Bírálatok 50 kr.
Zrínyi és Tassó 50 kr. 
írói arczképek 40 kr.
Tábortüzek 1 frt.
Egy szegény leány története 1.20. 
Az anyajegy 1 frt 20 kr.
Nvomaveszett 2 kötet 2 frt 40 kr. 
Dilila 1 frt 20 kr.
Művészi benyomások 1 frt.
Ifjú évek 1 frt.
Atilla fiai 2 kötet 3 frt.

GONDA D. Ágnes 1 frt.
HALÉVI Elbeszélései 2 kötet 4 frt.
JÓKAI M. Kiskirályok 3 köt. 4 frt. Fráter Gy. 5 k. 7 frt 
JUSTH ZS. A pénz legendája 1 frt 40 kr.
KOSUTÁNYI G. Nevezetesebb bűnesetek 4 kot. 4 irt.

Magyar Dekamer on VI. VII. k. 3 frt. 
A nevelőben 1 frt 50 kr.
Mai jellemek 1 frt 50 kr. 
Elbeszélései 2 köt. 4 frt.
Csillagok 1 frt 60 kr.
Idegen költők albuma 3.60. 
Katonáéhnál 1 frt 20 kr.
Az aranyborjú 1 frt.
Történetek 1 frt.

MADZSAR G. 
MASZLAGI F. 
MAUPASSANT 
PILISI R. 
RADÓ A. 
SAJÓ A. 
TÍMÁR SZ. 
VOJTKÓ P.

Debrecen, 1893. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.


